Kwiecien 2014

W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sg prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uznac odpowiedzi ucznia, jesli sg inaczej sformutowane, ale ich sens
jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Numer s . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
1. Poprawna odpowiedz: 2

Nazwa pierwiastka: chrom
Konfiguracja elektronowa: 1s22s22p°%3s23p%4s"'3d°

2 pkt - poprawne podanie nazwy pierwiastka oraz poprawne zapisanie konfiguracji
elektronowej tego pierwiastka

1 pkt — poprawne podanie nazwy pierwiastka oraz niepoprawne zapisanie konfigu-
racji elektronowej tego pierwiastka

0 pkt - niepoprawne podanie nazwy pierwiastka lub brak odpowiedzi

2. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 1
Bar i magnez maja po dwa elektrony walencyijne, ale leza w roznych okresach, wiec
maja inng liczbe powiok elektronowych (bar lezy w 6 okresie, a magnez w 3 okre-
sie). W przypadku atomu baru elektrony walencyjne znajduja sie dalej od jadra

W poréwnaniu z atomem magnezu, zatem fatwiej je oddaé, co powoduje wzrost
charakteru metaliczno-zasadowego. W zwigzku z powyzszym bar jest metalem
aktywniejszym od magnezu.

1 pkt — poprawne wyjasnienie réznic w aktywnosci pierwiastkow
0 pkt - niepoprawne wyjasnienie roznic w aktywnosci pierwiastkow lub brak
odpowiedzi

3. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 1
kolumna 2, wiersz 1 - NH;
kolumna 3, wiersz 1 - H,0

2 pkt - poprawne uzupetnienie dwéch miejsc w tabeli
1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego miejsca w tabeli
0 pkt - niepoprawne uzupetnienie dwoch miejsc w tabeli lub brak odpowiedzi

4. Poprawna odpowiedz: 2
a)l, v
b) I, V

2 pkt - poprawne podanie odpowiedzi w dwoch podpunktach

1 pkt — poprawne podanie odpowiedzi w jednym podpunkcie

0 pkt - niepoprawne podanie odpowiedzi w dwoch podpunktach lub brak odpo-
wiedzi
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5.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

ROwnanie reakcji redukcji:

MnO; + 5 e~ + 8 H;0" — Mn?" + 12 H,0

ROwnanie reakcji utlenienia:

NO; + 3 H,0 — NO; + 2e~ + 2 H;0*

ROwnanie reakcji wraz z uzupetnionymi wspoétczynnikami stechiometrycznymi:
2 MnO; + 5 NO; + 6 H;0" — 5 NO; + 2 Mn?" + 9 H,0

3 pkt - poprawne zapisanie dwéch réwnan potowkowych oraz poprawne zapisanie
réwnania reakcji wraz z uzupetnionymi wspotczynnikami stechiometrycznymi

2 pkt - poprawne zapisanie dwéch réwnan potowkowych oraz niepoprawne zapi-
sanie rownania reakcji wraz z uzupetnionymi wspotczynnikami stechiome-
trycznymi

1 pkt - poprawne zapisanie jednego rownania potéwkowego oraz niepoprawne
zapisanie réwnania reakcji wraz z uzupetnionymi wspoéiczynnikami stechio-
metrycznymi

0 pkt — niepoprawne zapisanie dwoch réwnan potéwkowych lub brak odpowiedzi

3

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Fioletowy roztwor odbarwit sie.

1 pkt — poprawne zapisanie obserwacji
0 pkt — niepoprawne zapisanie obserwacii lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:
NO,, HCOO", COZ

1 pkt - podanie wytacznie trzech poprawnych jonéw

0 pkt - podanie trzech poprawnych jondw i przynajmniej jednego niepoprawnego,
poprawne podanie dwoch lub jednego poprawnego jonu, brak poprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:
1.P,2.F,3.P,4.P

2 pkt - poprawne podanie czterech odpowiedzi
1 pkt — poprawne podanie trzech odpowiedzi
0 pkt — poprawne podanie dwoch lub jednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

183.5 kg CuFeS, - 56 kg Fe

X-125 kg = x = 409,6 kg

409,6 kg - 82%

X-100% = x = 499,5 kg

Odpowiedz: W 499,5 kg chalkopirytu znajduje sie 125 kg zelaza.

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obliczen
i podanie poprawnej odpowiedzi

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, btad w obliczeniach rachunkowych
i w konsekwencji niepoprawny wynik

0 pkt — zastosowanie niepoprawnej metody lub brak odpowiedzi
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10. Przykitad poprawnej odpowiedzi: 2
6,02:10%2 czasteczek K,Cr,0, - x
6,02:10% czasteczek K,Cr,0,- 3 mola 0,
Xx=0,3mola 0,
3
RT 0,3 mol - 83,14 H.zgs K
pV = NRT =V=—-=V= :
V = 2,98 dm® 0, 2450 hPa
2,98 dm?® - 100%
X -80%
X=2,38dm?
Odpowiedz: 0, zajmie objetosc 2,38 dmd.
2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obliczen
i podanie poprawnej odpowiedzi wraz z jednostka
1 pkt - zastosowanie poprawnej metody, bigd w obliczeniach rachunkowych
i w konsekwencji btedny wynik
- zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obliczen
i podanie poprawnego wyniku z btedna jednostka lub bez jednostki
0 pkt - zastosowanie niepoprawnej metody lub brak odpowiedzi
1. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 2
CH;COOH + NaOH — CH;COONa + H,0
Con=n/V.=>n=¢C,-V.
Niwasy = 0,2 dm3 - 0,05 mol/dm?® = n,,.s, = 0,01 mol
Nyasa0y = 0,2 dm? - 0,25 mol/dm? = n,,g,q, = 0,05 mol
W catosci przereaguje kwas etanowy, natomiast w roztworze pozostanie w nad-
miarze 0,04 mola NaOH, stad:
NaOH —*° ., Na* + OH-
co_ 0,04 mol _ mol
NOHT04dmP T dm?
Chaon = Cop = POH =1 =pH =13
Odpowiedz: pH otrzymanego roztworu wynosi 13.
2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obliczen
i podanie poprawnej odpowiedzi
1 pkt - zastosowanie poprawnej metody, btad w obliczeniach rachunkowych
i w konsekwencji btedny wynik
0 pkt - zastosowanie niepoprawnej metody lub brak odpowiedzi
12. Poprawna odpowiedz: 2

a) w lewo

b) w lewo

C) hie zmieni sie
d) w prawo

2 pkt - poprawne udzielenie odpowiedzi w czterech punktach

1 pkt - poprawne udzielenie odpowiedzi w trzech punktach

0 pkt - poprawne udzielenie odpowiedzi w dwoch lub jednym punkcie, brak po-
prawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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13. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 3
Schemat doswiadczenia:
woda, fenonaftaleina
KZO(S)
Obserwacje: zaobserwowano malinowe zabarwienie roztworu.
Whnioski: roztwor tlenku potasu wykazuje odczyn zasadowy.
3 pkt - poprawne narysowanie schematu doswiadczenia, zapisanie poprawnych
obserwacji i wnioskow
2 pkt - poprawne narysowanie schematu doswiadczenia, zapisanie poprawnych
obserwacji i niepoprawnych wnioskow
1 pkt - poprawne narysowanie schematu doswiadczenia, zapisanie niepoprawnych
obserwacji i niepoprawnych wnioskow
0 pkt - niepoprawne odpowiedzi lub brak odpowiedzi
14. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 2
2A+3B—4C+D
Co 2 3
AC —1 —15
IC1 1 1,5
dm?™ mol mol mol
v = k-IAR.[BF =1 -1 >2.(1 P} = 7
mol*.s amd & dmd 3375 dmd.s
Odpowiedz: Szybkos¢ tej reakcji wynosi 3,375 mol/dm?-s.
2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obliczen
i podanie poprawnej odpowiedzi wraz z jednostka
1 pkt - zastosowanie poprawnej metody, btad w obliczeniach rachunkowych
i w konsekwencji btedny wynik
- zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obliczen
i podanie poprawnego wyniku z btednga jednostka lub bez jednostki
0 pkt - zastosowanie niepoprawnej metody lub brak odpowiedzi
15. Poprawna odpowiedz: 2
Réwnanie reakcji anodowej:
2H,0—0,+4H" +4e"
ROwnanie reakcji katodowej:
4H,0+4e — 2H,+40H
2 pkt - poprawne zapisanie dwdch réwnan reakcji
1 pkt - poprawne zapisanie jednego rownania reakcji
0 pkt - niepoprawne zapisanie dwoch rownan reakcji lub brak odpowiedzi
16. Poprawna odpowiedz: 2

Przestrzen katodowa: roztwor zabarwit sie na kolor niebieski.
Przestrzen anodowa: roztwor zabarwit sie na kolor zotty.

2 pkt - poprawne podanie obserwacji w dwéch przypadkach

1 pkt - poprawne podanie obserwacji w jednym przypadku

0 pkt - niepoprawne podanie obserwacji w dwéch przypadkach lub brak odpo-
wiedzi
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17.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

W celu usuniecia twardosci weglanowej powinno uzywac sie jondw wapnia, gdyz
jony baru s3 szkodliwe dla cztowieka - s3 toksyczne oraz powodujg uszkodzenie
centralnego ukfadu nerwowego.

1 pkt — poprawne podanie odpowiedzi wraz z uzasadnieniem
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

1

18.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Metoda I: ochrona protektorowa
Metoda Il: ochrona katodowa

2 pkt - poprawne podanie dwéch metod ochrony przed korozja

1 pkt - poprawne podanie jednej metody ochrony przed korozjg

0 pkt - niepoprawne podanie dwéch metod ochrony przed korozjg lub brak
odpowiedzi

19.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
CH,COOH + CH,CH,0H =—~— CH,COOCH,CH; + H,0
_ [CH,COOCH,CH;IHOl _ \ _ 15-15

¢ 7 ICH;COOHIICH,CH,OH]I ©7 05-15

Odpowiedz: Stata rownowagi tej reakcji wynosi 3.

=K =3

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obliczen
i podanie poprawnej odpowiedzi

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody, btagd w obliczeniach rachunkowych
i w konsekwencji niepoprawny wynik

0 pkt - zastosowanie niepoprawnej metody lub brak odpowiedzi

20.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Doswiadczenie I:

€0 +2H*— H,0 + CO,
Doswiadczenie Il:

CH;COOH + OH- —— CH;CO0™ + H,0
Doswiadczenie lll:

AI(OH); + OH- — [AI(OH),I-

3 pkt - poprawne zapisanie rownan reakcji w trzech doswiadczeniach

2 pkt - poprawne zapisanie rownan reakcji w dwoch doswiadczeniach

1 pkt - poprawne zapisanie rownan reakcji w jednym doswiadczeniu

0 pkt - niepoprawne zapisanie rownan reakcji w trzech doswiadczeniach lub brak
odpowiedzi

21.

Poprawna odpowiedz:
1.C, 2.B,3.E,4.A,5.D

2 pkt - potaczenie poprawnie w pary pieciu hazw zwigzkow organicznych i opisow
ich zastosowan

1 pkt - pofaczenie poprawnie w pary czterech lub trzech nazw zwigzkdéw organicz-
nych i opisow ich zastosowan

0 pkt - potaczenie poprawnie w pary dwoch lub jednej nazwy zwigzkow organi-
cznych i opisow ich zastosowan, lub brak odpowiedzi

22.

Poprawna odpowiedz:
NO;

1 pkt - poprawne podanie odczynnika elektrofilowego
0 pkt - niepoprawne podanie odczynnika elektrofilowego lub brak odpowiedzi

23.

Poprawna odpowiedz:
izomeria konfiguracyjna (izomeria geometryczna cis-trans)

1 pkt - poprawne podanie rodzaju izomerii
0 pkt - niepoprawne podanie rodzaju izomerii lub brak odpowiedzi
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24.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Schemat doswiadczenia:

kwas stearynowy kwas etanowy

etanian sodu stearynian sodu

Obserwacje:

probowka I: nie zaobserwowano objawow reakcji

probowka Il: zaobserwowano wytracenie osadu

Whioski: kwas etanowy jest mocniejszym kwasem niz kwas stearynowy, gdyz
wytraca go z roztworow jego soli.

3 pkt — poprawne narysowanie schematu doswiadczenia, poprawne zapisanie
obserwacji oraz wnioskow

2 pkt - poprawne narysowanie schematu dos$wiadczenia, poprawne zapisanie ob-
serwacji oraz niepoprawne zapisanie wnioskow

1 pkt - poprawne narysowanie schematu do$wiadczenia, niepoprawne zapisanie
obserwacji oraz niepoprawne zapisanie wnioskow

0 pkt - niepoprawne odpowiedzi lub brak odpowiedzi

3

25.

Przyktadowa odpowiedz

cac H,0 P katalizator CH,CI
a2 o o, T AIC,

CH;

1 pkt - poprawne podanie schematu
0 pkt - niepoprawne narysowanie schematu lub brak odpowiedzi

26.

Poprawna odpowiedz:
1l

1 pkt - poprawne wybranie wzoru cukru
0 pkt - niepoprawne wybranie wzoru cukru lub brak odpowiedzi

27.

Poprawna odpowiedz:
Cl

Reakcja I: © +Cl, FeCl, + HCl

Cl

ONa
Reakcja Il: H20
eakcja Il: 1 2 NaOH T + NaCl + H,0

2 pkt - poprawne zapisanie dwdch réwnan reakcji
1 pkt — poprawne zapisanie jednego réwnania reakcji
0 pkt — niepoprawne zapisanie dwoch rownan reakcji lub brak odpowiedzi
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28.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Schemat doswiadczenia:

BeO BeO

Obserwacje: w obu probdwkach nastapito roztworzenie osadu.
Whioski: tlenek berylu wykazuje wtasciwosci amfoteryczne.

3 pkt — poprawne narysowanie schematu doswiadczenia, poprawne zapisanie
obserwacji oraz wnioskow

2 pkt - poprawne narysowanie schematu doswiadczenia, poprawne zapisanie ob-
serwacji oraz niepoprawne zapisanie wnioskow

1 pkt - poprawne narysowanie schematu do$wiadczenia, niepoprawne zapisanie
obserwacji oraz niepoprawne zapisanie wnioskow

0 pkt — niepoprawne odpowiedzi lub brak odpowiedzi

3

29.

Przykiad poprawnej odpowiedzi:
pH =3 = [H'1 =10"" = [H"] = 0,001 mol/dm?

a:c%:sw’loo% = a:oc')?g:woo‘% = a=10%

Odpowiedz: Stopien dysocjacji wynosi 10%.

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obliczen
i podanie poprawnej odpowiedzi

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, btad w obliczeniach rachunkowych
i w konsekwencji niepoprawny wynik

0 pkt - zastosowanie niepoprawnej metody lub brak odpowiedzi

30.

Przykiad poprawnej odpowiedzi:

1 mol - 22,4 dm?

X-7,8dm3 =x=0,35 mola

Nyg = Nya = 0,35 mola

1mol-535¢9

0,35mola-x=x=18,739

Odpowiedz: W wyniku reakcji powstato 18,73 g chlorku amonu.

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obliczen
i podanie poprawnego wzoru zwigzku

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody, btad w obliczeniach rachunkowych
i w konsekwencji btedny wzor zwigzku

0 pkt - zastosowanie niepoprawnej metody lub brak odpowiedzi
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31.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Schemat doswiadczenia:

HN 03 (stezony)

Smietana

Obserwacje: zaobserwowano zoite zabarwienie $mietany.

2 pkt - poprawne narysowanie schematu doswiadczenia, zapisanie poprawnych
obserwacji

1 pkt — poprawne narysowanie schematu doswiadczenia, zapisanie niepoprawnych
obserwacji

0 pkt - niepoprawne odpowiedzi lub brak odpowiedzi

2

32.

Przykiad poprawnej odpowiedzi:

Nazwy produktow: etyn, chlorowodor

Opis metody: Identyfikacja etynu (zwigzku nienasyconego) polega na dodaniu do
niego wody bromowej, ktoéra ulega odbarwieniu.

Identyfikacja chlorowodoru polega na sprawdzeniu odczynu wskaznikiem kwaso-
wo-zasadowym, np. papierkiem uniwersalnym - zabarwi sie na kolor czerwony.

2 pkt - poprawne podanie nazw produktow oraz poprawne zaproponowanie me-
tody identyfikacji dwoch produktow

1 pkt - poprawne podanie nazw produktéw oraz niepoprawne zaproponowanie
metody identyfikacji jednego produktu

0 pkt — niepoprawne podanie nazw produktow i niepoprawne zaproponowanie
metody identyfikacji przynajmniej jednego produktu lub brak odpowiedzi




